

## Közeledik a csillagászati tél

Egy hét múlva, december 22-én, délután 2 óra 17 perckor megkezdődik a csillagászati tél. Ezen és a környező napokon lesz a „leglustább”, a „legaluszakonyabb” bolygócsaládunk középpontja, a Nap. December 22-én ugyanis csak egy perccel fél 8 előtt kel fel és délután 5 perccel 4 óra előtt már ismét nyugovóra tér.

23-án még kevesebb időt áldoz rák: pontosan fél 8 lesz, mire reggel a látóhatár fölé emelkedik, de a napnyugta menetrend szerinti időpontja ugyanaz marad, mint az előző napon. A nappal csak 27-re hódít el egyetlen perccel az éjszakától, és tényerése 31-ig is csupán 3 percé nő.

Nappalaink elsősorban délután hosszabbodnak. Január 1-én például már 25 perccel hosszabb időn át lesz az égbolton a Nap, mint a tél kezdétekor, de ebből a többléből a korábbi felkelésre mindössze egyetlen perc jut, délután viszont 24 perccel tovább marad a Nap a látóhatár felett.

## Kitüntető ajándék a szatymazi szövetkezetnek

Bensőséges ünnepség a finn vendégek tiszteletére

Tegnap délután vendégeket fogadtak Szatymazon a művelődési házban. Török László, a Csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke kíséretében Erdem Olavi Raustila, a Finn Köztársaság magyarországi nagykövete kereste fel a szatymaziakat. Kíséretében volt Jukka Nevakivi követési titkár és Tapani Brothertus külügyminisztériumi tisztviselő.

A zsúfolásig megtelt művelődési otthonban a nagykövetet és kíséretét Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára köszöntötte. A Finn Köztársaság megalakulásának 50. évfordulója alkalmából mondott ünnepi beszédében méltatta a finn és magyar nép barátságát és a két nép kapcsolatát.

— Keveset tudnak ma még a két nép távoli közös múltjáról. Örvedetes azonban, hogy korunkban már léghidat építhetünk Budapest és Helsinki között, és ezzel is közelebb került a



Somogyi Károlyné felvétele

### A nagykövet (jobb oldalt) átadja a kitüntető ajándékot

két rokon nép egymáshoz. A kis nemzeteknek kevés emlékműve van a világpolitika alakításába, de a kis nemzetek beleszólását növelni lehet a béke érdekében együttműködésüknek. Erre példa lehet a finn és a magyar népek, mint a két önálló és független népnek a barátsága — mondotta Harmati Sándor.

Erdem Olavi Raustila nagykövet meleg szavakkal emlékezett meg a két nép barátságáról. Hangsúlyozta, hogy Csongrád megyéhez, Szatymazhoz is régi barátságok fűzik. Örömmel látogatott ismét ide, hogy népe üdvözletét, jókívánságát tolmácsolja. Majd kitüntető ajándékot adott át a szatymazi Finn-Magyar Barátság Termelőszövetkezetnek. Egy bronzplakettet, Finnország

50 éves függetlenségének emlékművét, Szél János, a meghatott szavakkal köszöntte meg a megtisztelő ajándékot. Farkas Lajosné, a közvéleménytanács végrehajtó bizottságának elnöke a község dolgozóinak nevében köszöntötte meg a nagykövetet és kíséretét látogatását.

A művelődési ház ünnepi műsorában négy rövidfilm is levetítették a finn nép életéről, Finnország téli tájairól.

Este a községi tanácsházán fogadták a vendégeket. Török László, Eitlerné Szilágyi Júlia, a megyei pártbizottság osztályvezetője, Csápszki István, a szegedi járási pártbizottság első titkára és dr. Ábrahám Antal, a szegedi járási tanács vb elnökhelyettese is részt vett ezen. Sokáig elbeszélgettek a két nép testvéri barátságáról.

## Elkészítette jövő évi programját a KISZ

A KISZ KB állásfoglalása

Pénteken befejezte munkáját a Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága. A tanácskozás második napján Szabó János, a Központi Bizottság titkára összegyezte az ifjú kommunisták idei tevékenységének eredményeit, és előterjesztette a további tennivalók programját, valamint az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével kapcsolatos állásfoglalás tervezetét.

Bejelentette: az idén az év végén és az új esztendő elején valamennyi KISZ-szervezetben végrehajtják a tagkönyvcserét. Ezt összekapcsolják a tagösszeírással, az ifjúkommunisták munkájának értékelésével, véleményük és javaslataik meghallgatásával.

A továbbiakban a IX. világi ifjúsági találkozó magyarországi előkészítésével foglalkozott. Beszámolt arról, hogy a fesztivál „Szolidaritás, béke, barátság” jel-szavának szellemében tovább folytatják a Vádoljuk az imperializmust akciót. A VIT jegyében tartják meg a népszerű Ki mit tud? vetélkedőt. VIT jelvénytörzsi versenyeket rendeznek és a VIT-körök összejövetelein készíthetnek a seregszemlét az ifjú kommunisták.

Tekintélyes helyet kap a KISZ jövő évi programjában

a magyar forradalmi munkásmozgalom fél évszázados jubileumainak méltó megünneplése, a Kommunista Magyarországi Pártja, a Magyar Kommunista Ifjúsági Mozgalom és a Magyar Tanácsköztársaság 50. születésnapjának köszöntése.

A forradalmi ifjúsági napok részeként az ország nagyobb községeiben és városokban ismét megrendeik az újonnan felvett KISZ-tagok fogadalmi ünnepségeit.

A beszámoló vitát követően a KISZ Központi Bizottsága egyhangúlag elfogadta a tennivalók programját és az állásfoglalás egyebek között hangsúlyozza: a reform céljai megvalósíthatóak a reform megvalósításának érdekében; ezért a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága ószinte meggyőződéssel támogatja megvalósítását. Szükségesnek tartja a fogyasztói árreformra vonatkozó intézkedéseket, mert megfelelnek a reform céljainak, a népgazdaság lehetőségeinek.

Felhívjuk az ifjú kommunistákat, az egész magyar ifjúságot; szóval és tettel, fiatalos lelkesedéssel segítse a reform bevezetését és végrehajtását.

## Rendezik a csökkent munkaképességűek helyzetét

Nagy Imre munkaügyi miniszterhelyettes pénteken tájékoztatta az újságírókat a január elsején életbe lépő rendeletről, amely a csökkent munkaképességűek helyzetét rendezi.

Elmondotta, hogy hazánkban most első ízben rendezik intézményesen a csökkent munkaképességűek viszonyait, ugyancsak először teremtik meg az anyagi feltételeit a kérdés megoldásának. Az esetek nagy részében a vállalatok eddig nem gondoskodtak arról, hogy a csökkent munkaképességűek valóban a számukra legmegfelelőbb munkán dolgozzanak, s ez nemcsak a társadalomra, hanem a dolgozók számára is káros.

A rendeletet két-két és fél éves előkészítő munka előzte meg. Hazánkban 140-150 ezerre tehető azoknak a száma, akik valamilyen fogyatékoságuk miatt nem teljes értékű munkaerő bizonyos területeken. Legnagyobb részük azonban teljes értékű munkát tud végezni abban az esetben, ha a munkahelyet gondosan megválasztják számukra. A csökkent munkaképességűek ügyeinek intézését a tanácsokra ruházták, de a vállalatoknak is nagyok a feladataik. Megalkultak a rehabilitációt elősegítő vállalati bizottságok, amelyek számba veszik a

csökkent munkaképességűeket, felkutatják a számukra alkalmas munkahelyeket, javasolják egyes műhelyek átalakítását, különböző üzemi részek létrehozását, kezdeményeznek bedolgozó munkalehetőségeket, tanfolyamokat szerveznek a csökkent munkaképességűek átképzésére. A bizottságok javaslatot tesznek azoknak a segélyezésére, akik egyáltalán nem rehabilitálhatók.

Célvállalatok létrehozására, munkahelyek átalakítására és a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának egyéb támogatására egy évre körülbelül 200 millió forint áll a tanácsok rendelkezésére. Aki semmilyen munkára nem képes, az pénzbeli segélyt kaphat, erre a célra mintegy 150 millió forint áll rendelkezésére. Aki például a résznyugdíjhoz szükséges munkaidőt már letöltötte és nyugdíjazása előtt legfeljebb öt év van még hátra, de hasznos munkát végezni már nem tud, az várható nyugdíjának 75 százalékát kapja, majd a nyugdíjkorhatár elérése után megkapja teljes nyugdíját. Ez a 75 százalék nem lehet kevesebb 500 forintnál. Aki csupán a rokkantsági nyugdíjhoz szükséges időt töltötte munkaviszonyban, az 300-500 forint segélyt kap, s további 150 forintot minden eltartott hozzátartozója után. Fokozott munkajogi védelemben részesülhetnek azok, akiknek munkaképessége 50 százalékkal, vagy ennél nagyobb mértékben csökkent. Ezeknek az embereknek felmondani nem lehet, csak abban az esetben, ha öregsgé, vagy rokkantsági nyugdíjra jogosultak.

Az a csökkent munkaképességű, akit más munkakörbe helyeznek át, vagy átkepeznek, s emiatt keresete csökkenne, keresetkiegészítést kap. Keresete elérheti régi bérenek 80 százalékát. Egyébként mindenki kap segélyt, aki csökkent munkaképességű, nem rehabilitálható, s emiatt munkát nem tud végezni.

## Közzik a vasas szövetkezet

### Gépipari üzem született — 130 millió termelés 1968-ban

Néhány napon belül új középüzem lát munkához Szeged nyugati iparövezében, a Kátai-közben. Az évek óta szakadatlanul fejlődő vas- és fémpari kisz 1966 júniusában kezdett hozzá az építkezéshez, mintegy 14 millió forintos beruházással. Az új üzem építése közben is „gazdagodott”, értéke 1967. decemberére elérte a 22 millió forintot.

### Korszerű gyárépület

A több mint 100 méteres kétszintes üzemház — amely közvetlenül átadás előtt áll — a kisz 10 különböző helyen működő műhelyét foglalja be. A tervezésnél a következő időszakok technológiai igényeit is figyelembe vették. Gondoltak a munkavédelmi követelményekre: a világítás, az elszívó berendezés, a fűtés eszerint készült.

Az ÉVM Csongrád megyei Építőipari Vállalat jelenleg a belső közlekedési utakat képezi ki; hátra van a gáz-, a gőz- és a villany-szerelés is. A jelek szerint, a vállalat december végéig befejezi munkáját.

De a szövetkezetiek nem várnak eddig: a hét elején megkezdtek a költözködést.

### Forgatókönyv szerint

Alapos tervezés és számítások után forgatókönyvet állítottak össze. A költözés — amely ezernél is több munkaórát követel — lépcsőzetesen hajtják végre, így mindössze négy-öt munkanap kiesés keletkezik. Először a lakatos-szerelő részleg, második ütemben a Lechner téri részleg telepednek át. Utóljára a forgácsoló műhely kerül sor. A lakatosok társadalmi munkában szállítják szerszámait, a nagyobb gépek költöztetését két külön brigád segíti. Tervek szerint valamennyi berendezés március végére átkerül az új gyárba.

### Esztergápádok, FIAT-alkatrészek

Az idei ötvenmillió forintos termelés helyett jövőre 130 millióra emelkedik a vasas szövetkezet feladata. Ezzel a termelési érték szempontjából maga mögött hagyja Csongrád megye és Szeged többi kisz-ét.

Az idén kezdődött a szerzőgépgyártás: jövőre 24 millió forintos értékben ké-

szülnek esztergápádok és fűrógépek. Körülbelül 20 millió forint értékben élelmiszeripari berendezéseket, közel 70 millió forintért tömegcikkét gyártanak. A szövetkezet az NDK-nak is esztergál mezőgazdasági gépparktervezést. Egy érdekes új üzem: 1968-ban az olasz FIAT személygépkocsikhoz a szegedi szövetkezet is gyárt visszapillantó tüköröket.

A megye szövetkezeti iparában példa nélküli előretérést jórészt saját erőből érte el a kisz. Sőt, az új gyár jobb körülményei között, az anyagszállítás elmaradásával 15-25 százalékos termelésnövekedésre számítnak. Három műszakot szerveznek.

A szegedi üzemépitésnél nem is fejeződött be a bővítés. Makón saját erőből 1100 négyzetméteres tömegcikkgyárat építenek, ahol 80 ember 1968 második felévé-től láthat munkához.

M. L.

## Befejeződtek a londoni magyar tudományos napok

Pénteken véget értek a londoni magyar műszaki tudományos napok, amelyeknek húsz nagyszerű előadását több száz angol szakember és tudós látogatta. Anthony Wedgwood Benn, a technológiai ügyek minisztere vacsorán látta vendégül Kiss Árpád minisztert, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnökét és Kállós Ödönt, a Magyar Kereskedelmi Kamara elnökét, valamint a magyar napokon résztvevő előadókat. Lord Erroll of Hale, volt kereskedelmi miniszter, a londoni kereskedelmi kamara elnöke fogadást adott a magyar vendégek tiszteletére.

## Új és régi rendszerű bérletjegyek

Mit kell tudni a dolgozók vasúti bérletváltásáról?

A MÁV vezérigazgatóság közli, hogy a dolgozók utazási kedvezményének új rendszerére való zavartalan áttérés érdekében a vasút még 1968. január első hetében is kiad régi rendszerű hetijegyet, a dolgozók 1967. évi igazolványa alapján. Azok a dolgozók, akik december hónapra havijegyet váltottak, azt január 5-ig, ugyancsak régi igazolványuk alapján használhatják még utazásra.

Az év végén családjukhoz szabadságra hazautazó dolgozók a birtokukban levő régi rendszerű menetértéki jegyükkel 1968. január 25-ig munkahelyükre visszautazhatnak.

A munkahelyre történő utazásra családjuk lakhelyének állomásán a dolgozó régi rendszerű jegye is váltatható, de ez már csak a munkahelyre történő visszautazásra jogosít.

A MÁV felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy 1968. január 1-től kezdődően hazautazásra már régi rendszerű menetértéki jegy nem váltatható, január 8-tól kezdve pedig rendszeres munkabarázásra is csak újrendszerű havi-, vagy félhavi jegy

váltható. Akik eddig kedvezménnyel utaztak, még december hónapban kérjék munkáltatójuktól az új rendszerű menetértéki jegyük biztosítását.

A dolgozók újrendszerű menetértéki jegyeket váltathatnak. Az új félhavi- és havi jegyek legkorábban január 6-án 0 órától jogositanak utazásra. (MTI)

## Münnich Ferenc könyve oroszul

Moszkvában orosz nyelven kiadják Münnich Ferenc visszaemlékezéseit. A könyv beszámol a szibériai forradalmi harcokról, ahol 1918-ban Münnich Ferenc a fehérgárdisták ellen harcoló nemzetközi brigád vezette. Az emlékirat epizódokat tartalmaz a magyar szovjetkötársaságért 1919-ben vívott harcokról és a Spanyolországban vívott hósi harcok időszakáról, amikor Münnich Ferenc a legendás hírű Zalka Máté helyettese volt. (MTI)

## Lezárult a parlamenti bizottságok tanácskozássorozata

Pénteken lezárult az országgyűlési állandó bizottságok tanácskozássorozata, amelyen a képviselők tárgyak, ágazatok szerint vizsgálták meg a jövő évi költségvetés tervezetének fontosabb előirányzatait. A lezajlott 9 bizottsági ülésen keressen száz képviselő fejtegette ki véleményét. A viták során számos értékes indítvány, figyelemre méltó javaslat hangzott el.

A terv- és költségvetési állandó bizottság pénteki tár-

gyalása volt a bizottsági megbeszélések záróaktusa. Dr. Bognár József elnökle-tével zajlott le az ülés a Parlament Gobelín-termeiben. A résztvevők között ott volt Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is. Vályi Péter pénzügyminiszter válaszolt a képviselők előtti a költségvetési törvényjavaslat bevételi és kiadási előirányzataiban tükröződő főbb koncepciókat, majd a fűrttestületek állásfoglalását,

különböző javaslatait tolmácsolta az állandó bizottsági vezetők. Az ismertetések után vita következett, amelyek konklúziójaként a terv- és költségvetési bizottság a költségvetési törvényjavaslat fő összegeit, előirányzatait egyhangúlag elfogadta, s az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. A felvett javaslatakról az országgyűlés legközelebbi ülésén a terv- és költségvetési bizottság előadja tájékoztatója majd a képviselők plénumát.